

记者 易雪  
通讯员 韩歌 济宁报道

## 书画社一片“红色海洋”

“传家有道惟存厚，处室无奇但率真”“祖国春长在，神州庆有余”……12月的曲阜，寒意已悄然漫过街巷，可与三孔景区仅一路之隔的鲁城街道龙虎社区里，龙虎书画社内却暖意融融。推开书画社的大门，墨香便伴着纸页的轻响扑面而来。年过八旬的沈庆龙老人正端坐于案前，手握一支兼毫毛笔，神情专注地逐字逐句书写春联。

只见身着素色棉袄的沈庆龙，指尖虽因岁月留下些许褶皱，握笔的姿态却依旧稳健。他先凝神端详片刻铺展在案上的大红洒金宣纸，待心中默念几遍联句，便蘸饱墨汁，手腕轻转间，笔锋在纸上落下：横平竖直如松柏挺劲，撇捺舒展似流云漫卷，一个个遒劲有力的楷书字跃然纸上，墨色浓淡相宜，透着一股子雅致的书卷气。写至联尾，他微微俯身，轻轻提笔收锋，随即抬手轻吹纸面，待墨迹稍干，才小心翼翼地将春联取下，顺势铺在地面上。

此刻的书画社地面，早已成了一片“红色海洋”。数十幅写好的春联，福字层层叠叠铺开，红得鲜亮，金得耀眼，有的还带着未完全干透的墨晕，在暖光下泛着温润的光泽。偶有微风从窗缝钻进，拂动纸角轻轻翻飞，墨香也随之飘散得更远，让人未闻年声，先感年意。

这满室的红火，于沈庆龙而言，是每年冬天独有的“忙年”节奏。“每年立冬刚过，天儿一冷，就该琢磨写春联的事儿了。”沈庆龙放下毛笔，指尖轻轻摩挲着刚写好的“福”字，脸上露出温和的笑意，“先得从老对联、新诗句里挑内容，既要合着咱老百姓的心意，又得有好寓意，像‘国泰民安’‘阖家幸福’这些词，大家都爱见；挑好内容就裁纸，大红纸得裁得方方正正，长短宽窄都得合辙，不然写出来不好看；等开始写，就得一笔一画仔细来，不能马虎；写完了还得等着晾干，怕蹭花了墨，最后再一张张叠好、装袋，等着给社区街坊们送过去。”

沈庆龙口中轻描淡写的“一套流程”，背后却是沉甸甸的暖心分量。龙虎社区七百多户居民，每年每家每户都会收到他和书画社老伙计们亲手写的春联和福字。从筛选内容到最终包装，前前后后要忙活两个多月，可他们从未觉得繁琐。“看着街坊们把春联贴在门上，过年时热热闹闹的，我这心里比啥都高兴。”沈庆龙说。

## 延续了21年的约定

为社区700多户街坊义务书写春联与福字，是这支特殊的“银发队伍”里与老街坊们延续了21年的“不成文”约定。他们当中，最年长的成员已84岁高龄，最年轻的也已年过花甲，平均年龄78岁的他们，用布满皱纹的手，一笔一画勾勒出社区最浓厚的年味。

“最开始是心疼街坊们买春联不方便。”提及21年前的初心，龙虎书画社社长颜景俊的记忆依旧清晰。2005年，一群退休后因热爱书画常聚在一起的老伙计，发现社区居民买春联要跑远路，市场上的成品要么样式千篇一律，要么字句难合心意。“咱们手里有

# 一支笔一方砚，为七百户邻居送「最暖年货」

曲阜八旬老人沈庆龙和老伙计们的21年『春联马拉松』



扫码看视频



年过八旬的沈庆龙神情专注地书写春联。

曲阜鲁城街道龙虎社区的冬日里，总有一抹红、一缕墨香格外暖人。这是年过八旬的沈庆龙正和龙虎书画社的银发老伙计们忙着为街坊们写春联。这份约定，他们守了21年，累计送出超万套春联。

从立冬后筛选联句，裁纸研磨，到一笔一画写就春联、福字，再到仔细晾干、打包，老人们要足足忙活两个多月，只为给社区700多户人家配齐“全套年味”。他们的春联里，藏着儒家文化的温润，成了孔子故里游客驻足欣赏的风景，更成了街坊心中“最金贵的年货”。也正是凭着这份二十余年的热忱，沈庆龙和老伙计们的笔下，一横一竖是传统的祝福，一撇一捺是邻里的温情，红纸墨字串起家家户户的心，也让这份温暖的约定，在岁月里愈发醇厚。



眼里的风景，更是我们心里最金贵的年货！”提及沈庆龙，邻居张金柱的夸赞格外恳切。听到街坊们的认可，这位平日里握笔沉稳的老人，脸上会露出几分腼腆的笑意，眼角的皱纹里都透着满足。这份坚持与付出，也让他收获了沉甸甸的荣誉：今年11月，在曲阜市鲁城街道“三好”评选活动中，沈庆龙当选“金牌好邻居”。要知道，“三好”获奖代表需经街道26个社区推荐、网络投票与专家评审层层筛选，而沈庆龙能脱颖而出，正是因为他用二十余年的笔墨，生动诠释了“友善互助、文明和谐”的邻里情。“投票的时候大家都特别慎重，票数是一点一点攒起来的，这说明街坊们是真认可我们做的事。”沈庆龙感慨道，“只有实打实帮大家办事，才配得上这份信任。”



沈庆龙和老伙计筛选春联。

笔有墨，为啥不自己写？”一句提议，让老人们瞬间找到了退休生活的“新坐标”。恰逢社区大力支持，将一间闲置的会议室改造装修，配齐了书桌、砚台、宣纸，龙虎书画社就此诞生。从此，一方小小的书画室里，笔墨香常年不散，也成了这份跨二十一载温暖约定的起点。

如今，书画社的每位老人手边都有一本略显陈旧的“春联笔记本”，而“元老成员”沈庆龙的本子尤其厚实。封面边角已被磨得发毛，内页里密密麻麻摘抄着上千副对联，有的是从古籍、报纸上誊写经典佳句，有的是自己琢磨的吉祥话，还有不少地方贴着剪下来的春联样本，标注着“大门用”“堂屋用”的字样。“贴春联可有讲究，不能马虎。”沈庆龙翻开本子，指着其中一页细细解释，“每家大门要贴对仗工整的长联，堂屋门得配喜庆的短句，偏房门要简洁雅致。门前还得贴‘出门见喜’，福字更是要分大小，堂屋贴大福镇宅，小福字要贴在窗户上。”为了让每户人家都能配齐“全套年味”，老人们会按“大门联+堂屋联+偏房联+大福字+小福字+‘出门见喜’贴”的标准准备，21年来，累计送出的“春联礼包”早已超过万套。

而今年的“写联大计”，从1月初就拉开了序幕。每天清晨8点，书画社的门准时打开，老人们各有分工：有人凝神挥毫，墨汁在

红纸上晕开工整的字迹；有人端坐案前，将裁好的宣纸一张张理齐；还有人蹲在地上，小心挪动刚写好的春联，避免墨迹蹭花。“一天每人至少完成5户的量，上午写不完，下午就接着干，绝不拖沓。”这是老人们给自己定下的“硬规矩”。

66岁的王玉胜是队伍里最年轻的成员，他总笑着说自己“干的是体力活”：“他们负责写，我就裁纸、晾春联，现在正琢磨今年的包装样式呢，想给街坊们添点新鲜劲儿。”说话间，他手里的裁纸刀起落间，一张大红宣纸便被裁得方方正正，边角齐整得如同用尺子量过一般。

## 邻居心中最金贵的年货

龙虎社区与孔府仅一路之隔，浸润在儒家文化中的老街坊们，对贴春联这一传统习俗格外看重。“我们写的每一副春联，都得有讲究、合心意。”沈庆龙的话语里满是郑重，为了让春联更贴合社区的文化底色，他时常琢磨着创作融入儒家思想的联句，既有“仁义礼智信”的内涵，也有“家和业兴”的期许。如今，社区里的几条古巷成了游客探访孔子故里时的“网红打卡地”，而老人们笔下的春联，不仅是街坊们家门口的年味，更成了游客驻足品读的“活态文化”。

“老沈他们写的春联，是游客

一横一竖，书写的是传统节日的真挚祝福；一撇一捺，传递的是“远亲不如近邻”的脉脉温情。在沈庆龙和书画社老人们的手中，春联早已不只是贴在门楣上的红纸墨字，更像一条条温暖的纽带，连接起家家户户，拉近了心与心的距离。而这位年过八旬的“执笔者”也早已许下心愿：只要街坊们需要，他便会一直握好这支笔，为社区续写年味，为这份珍贵的邻里情，书写更多温暖的篇章。